

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Православие в Чешской республике в контексте современности: к вопросу о тенденциях развития

Карипова Альфия Фагимовна

Студент

Univerzita Karlova v Praze, Husitská teologická fakulta, Praha, Чешская Республика

E-mail: alfiya-karipova@rambler.ru

Славянское государство Чешская республика, располагающееся в центре Европы, считается страной, исторически принадлежащей к западно-христианскому миру. Несмотря на это, в настоящее время православная религия ведет довольно интенсивную жизнь, фундаментом которой являются глубокие исторические корни конфессии на чешских землях. Ведь именно восточно-христианская традиция является предшественником по-всеместного латинского обряда на территории бывшего Великоморавского княжества и нынешней Чехии. Здесь восточное христианство было основано святыми равноапостольными братьями Кириллом и Мефодием (863 г.), но вскоре оказалось притеснено.

Православие в Чехии, вновь активно проявившееся лишь в прошлом столетии, на сегодняшний день не соревнуется с основной религией государства по количеству прихожан. Однако, оно активно движется по линии сохранения устойчивых позиций в период глобальной атеизации. Причинами тому являются, на наш взгляд, три основных показателя – статистический, культурный и образовательный.

К первому, **статистическому**, относятся количественные сведения, позволяющие определить нынешнее положение религии по факту, сравнить с другими по времени показателями, а также определить контекст. Так, в последней переписи населения 2011 года 3,6 миллионов граждан Чехии ответили, что не верят в Бога – это 34,2 % всего населения страны. К различным церковным и религиозным объединениям отнесло себя 1,5 миллиона человек (13,9%). Тех, кто не относят себя ни к одной из религий, оказалось 707 тысяч человек (6,7%). В «нечто другое» верят 4,7 миллионов человек (45,2%). При этом, 4,7 миллионов человек данную добровольную колонку в листке переписи не заполнили вовсе (45,25%) [1]. Крупнейшая религиозная группа – римско-католическое христианство, которая на 2011 год имеет 110000 верующих (10.26%) – это резкое снижение по сравнению с 2001 годом, когда было зарегистрировано свыше 2,7 миллионов верующих (26,8%) Следующая по численности – евангелистская церковь, 52 000 (0,49%) и гуситская церковь - 39 000 (0,37%) [2]. По сравнению с переписью 2001 года, прирост в количестве верующих показало лишь Православие – с 22968 человек 2001 года к последней переписи возросло до 26472.

При этом, Православие на территории Чехии, общей площадью всего 78 866 км², в настоящее время представлено двумя епархиями – Пражской и Оломоуцко-Брненской, тремя епископами, 88 приходами (число которых за последние возросло именно за последнее десятилетие) и тремя монастырями.

С другим показателем, **культурным**, связано несколько разноуровневых, но дополняющих друг друга просветительских линий. Во-первых, это работа в области межнациональных связей, ведь на территории республики находятся различные православные приходы – чешские, словацкие, румынские, сербские, русские и украинские. Не взирая

Конференция «Ломоносов 2012»

на национальную «пестроту», православной вере в Чехии удается достигать общего единства и существовать в качестве целостного «организма».

Во-вторых, культурное просвещение связано и с особым вниманием, уделяющимся подрастающему поколению. В настоящее время активно функционирует Братство православной молодежи Чехии, на базе которого происходят регулярные встречи, семинары, выезды на природу и совместные молодежные литургии.

И, в-третьих, одним из основных культурных показателей является активно действующая информационная составляющая. В частности, наличие различных периодических печатных изданий. К ним относятся и ежемесячники «Голос Православия» и «Истина» на чешском языке, ежеквартальный журнал «Икона», выходящий на русском и чешском языках и другие. Кроме того, достаточно востребованы Интернет-ресурсы, которыми оснащены практически все «инстанции» - от общего сайта о православии в Чехии и Кафедрального собора в Праге до братства православной молодежи и приходов. Наличие истории, новостей и расписания богослужений по дням значительно облегчает информационную потребность современного прихожанина.

Наблюдаемая культурная активность Православия в Чешской республике по праву является заслугой Предстоятеля Церкви, блаженнейшего Архиепископа Пражского, Метрополита Чешских земель и Словакии Христофора (в миру – Радим Пулец). Инtronизированный в мае 2006 года, Митрополит занимается активной деятельностью с области разностороннего обогащения и развития Православия на территории Чешской республики и налаживания связей за ее пределами.

И последний, исследованный нами показатель – **образовательный**. К нему относятся факторы, влияющие на продолжение традиций, на становление и обучение компетентных священнослужителей и научных сотрудников в области православной религии, а также осуществления намеченных перспектив. В данный раздел относятся как академические образовательные учреждения, так и имеющие статус «дополнительных». Среди академических православных учебных заведений – Православный богословский факультет Прешовского университета, семинария при нем и ее филиал в г. Оломоуце, а также кафедра Православия на Гуситском факультете одного из старейших учебных заведений Европы – пражского Карлова университета. К тем, что отмечены «дополнительными», можно отнести детские воскресные школы, в которых младшая молодежь постигает основы религии – принимает участие в литургии, учится петь на клиросе, изучает историю христианства и многое другое. Одна из крупных воскресных школ Чехии находится при посольстве Российской Федерации в Праге.

Рассмотренные показатели являются одними из наиболее актуальных в Православии современной Чешской республики. На основе приведенных выше данных наблюдается сохранение устойчивых позиций рассматриваемой религии на территории страны. Учитывая важную роль межконфессионального контекста - преобладающего католицизма и заметного движения страны по курсу атеизма - Православие с уверенностью можно назвать перспективной и развивающейся религией.

Литература

1. Obyvatelstvo podle náboženské víry [Электронный ресурс] / Český statistický úřad — Электрон. дан. — Режим доступа: <http://notes2.czso.cz>, свободный. — Загл. с экрана. — Яз. чешск.

Конференция «Ломоносов 2012»

2. Sčítání lidu, domů a bytů 2001 [Электронный ресурс] / Český statistický úřad — Электрон. дан. — Режим доступа: <http://www.czso.cz/slbd/slbd2001.nsf/tabx/CZ0000>, свободный. — Загл. с экрана. — Яз. чешск.